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CCOOMMUUNNEE  DDII  MMEESSAAGGNNEE   

Provincia di Brindisi  

 

SEDUTA DEL 27 SETTEMBRE 2019  

 

 L’anno Duemiladiciannove, il giorno Ventisette, del mese di 

Settembre, nella Sede dell’Aula Consiliare, convocato per le ore 16:00, si è 

riunito il Consiglio Comunale, sotto la presidenza del Presidente TURE e con 

l’assistenza del Segretario Generale, dott. RUGGIERO 

 

 

PRESIDENTE  
   Buonasera a tutti. Sono le 16:15, procediamo all’appello nominale. Prego 

Segretario. Grazie.  

 

Sindaco Pres Ass 

Antonio MATARRELLI   

Consiglieri Pres Ass Consiglieri Pres Ass 

Vincenzo CALELLA    Maurizio PIRO   

Alessandro CESARIA   Mauro Antonio RESTA   

Cataldo CRUSI   Francesco Michele ROGOLI   

Salvatore Carmine 

DIMASTRODONATO  
  Rosanna SARACINO   

Carlo FERRARO   Sante Vincenzo SICILIA   

Giuseppe INDOLFI   Antimo SPORTELLI   

Pompeo MOLFETTA   Omar Salvatore TURE   

Emanuale PEREZ   Luigi VIZZINO   

 

    Risultano presenti nr  ___ Consiglieri, assenti ___ Consiglieri.  
    Il Consigliere Anziano, constatata la legalità dell’adunanza dichiara aperta la 

seduta. 
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PRESIDENTE  

   Con 14 presenti, la seduta è valida. Prego i Consiglieri di alzarsi in piedi per 

l’ascolto degli Inni. Grazie.  

 

 

[Ascolto Inno Europeo e Nazionale] 

 

 

PRESIDENTE 

   Buonasera a tutti. Saluto i cittadini presenti, chi ci ascolta dalle frequenze di 

IdeaRadio, un saluto alla Giunta e a tutti i Consiglieri Comunali.  

   Vorrei giustificare innanzitutto l'assenza del Sindaco, oggi a Ceglie Messapica 

è presente il premier Conte per un dibattito politico e il sindaco di Ceglie ha 

invitato tutti i Sindaci della Provincia di Brindisi per le ore 17 per un incontro 

con lui. 

   Quindi, stasera non sarà presente, farà le sue vice, il Vice Sindaco.  

   Vorrei salutare innanzitutto il nuovo Segretario Generale che è qui, accanto a 

me, Domenico Ruggiero, che si è insediato da qualche giorno nel nostro ente. 

Lui già conosce la nostra comunità sia perché è di San Vito Dei Normanni, sia 

perché ha avuto una brevissima parentesi nel nostro ente durante il periodo 

dell’Amministrazione Incalza.  

   Un saluto va alla dott.ssa Giorgia Vadacca, che è stata con noi per qualche 

anno e la ringrazio per l’egregio lavoro svolto nella nostra comunità e gli auguro 

ogni bene per i suoi futuri incarichi. 

   Vorrei porre le condoglianze a nome di tutto l'ufficio di Presidenza e di tutto il 

Consiglio Comunale al Consigliere Sportelli, per la scomparsa della cara 

moglie. Le condoglianze vanno a tutta la famiglia e ai figli Alessandro e Dario.  
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Punto nr 1 all’ordine del giorno: 

   Comunicazioni del Presidente del Consiglio Comunale.  

_________________ 

 

 

PRESIDENTE 

   Qualche comunicazione. Vi comunico le deleghe assegnate dal Sindaco ai 

Consiglieri Comunali. 

   Con decreto sindacale nr 7 del 13 agosto 2019, si è conferito l’incarico al 

Consigliere Comunale Carella Vincenzo con la delega al randagismo, tutela e 

benessere degli animali. 

   Con decreto sindacale nr 8 del 13 agosto 2019 si è conferito l'incarico al 

Consigliere Comunale Cesaria Alessandro con la delega alle politiche sanitarie. 

   Con decreto sindacale nr 11 del 13 agosto 2019 si è conferito incarico al 

Consigliere Comunale Sportelli Antimo con delega ai rapporti con i quartieri. 

   Con decreto sindacale nr 9 del 13 agosto 2019 si è conferito incarico al 

Consigliere Comunale Colucci Carluccio Antonio con delega istruttoria e 

studio, elaborazione di progetti di intervento in materia di analisi di bilancio, 

documento unico di programmazione e piani finanziari.  

   Con decreto sindacale nr 10 del 13 agosto 2019 si è conferito incarico al 

Consigliere Comunale Sicilia Sante Vincenzo con la delega alle politiche 

giovanili. 
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Punto nr 2 all’ordine del giorno: 

   Comunicazioni del Sindaco 

________________ 

 

 

PRESIDENTE 

Passo la parola al Vice Sindaco, che vi comunicherà la delega che è stata data 

all’Assessore Mingenti. Prego.  

 

 

Assessore SEMERARO 

   Buonasera a tutti. Un saluto ai Consiglieri, alla Giunta e un saluto al nuovo 

Segretario dott. Domenico Ruggiero a cui rivolgo gli auguri di un proficuo 

lavoro per la nostra comunità.  

   Comunico un decreto sindacale nr 6 del 13 agosto 2019, con il quale il 

Sindaco, richiamando il proprio decreto nr 1 del 21 giugno, con il quale era 

stato nominato Assessore Mingenti Antonio con le funzioni di attività 

produttive e comunitarie.  

   Considerata la necessità di integrare la delega già conferita con la materia 

servizi cimiteriali. 

   Quindi, ritenuto di dover modificare il decreto sopra richiamato, ad egli ha 

decretato il Sindaco di integrare il proprio decreto nr 1, assegnando al già 

nominato Assessore Comunale Mingenti Antonio la delega inerente la materia 

servizi cimiteriali. E quindi, poi al primo Consiglio Comunale di darne 

comunicazione al Consiglio. Quindi, tanto dovevo.  

 

 

PRESIDENTE 

   Grazie Assessore. Ai sensi dell’art. 45 del regolamento, procedo alla nomina 

degli scrutatori: Carella e Cesaria e Rogoli.  

   Sarà presente con noi, stasera, anche il responsabile dell’ufficio finanziario, il 

dott. Siodambro e i revisori dei conti il dott. Olivari.  

   Prima di passare al punto all’ordine del giorno nr 3, vorrei ricordare a tutti i 

Consiglieri Comunali, di trasmettere, appena possibile, la documentazione 

necessaria in Segretaria per quanto riguarda la trasparenza della situazione 

patrimoniale dei titolari degli incarichi politici. Per chi non l’ha fatto, c’è ancora 

un po' di tempo.  

   So che le segretarie vi stanno contattando. Grazie.  

   Passiamo al punto nr 3 all’ordine del giorno.  
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Punto nr 3 all’ordine del giorno: 

   Approvazione processo verbale seduta consiliare dell’8 luglio 2019 

________________ 

 

 

PRESIDENTE  

   Vi ricordo che la copia del processo verbale dell’8 luglio 2019 è stato 

trasmesso in via telematica a tutti i Consiglieri Comunali in data 18 luglio 

2019 ed è stato depositato nella stessa data presso l’ufficio di Segreteria, ai 

sensi dell’art. 85 del regolamento ed è stato messo a disposizione di tutti i 

cittadini sul sito istituzionale.  

   Quindi, se non ci sono rettifiche... Ci sono rettifiche. Prego Consigliere 

Indolfi.  

 

 

Consigliere INDOLFI 

   Signor Presidente. Vice Sindaco. Colleghi Consiglieri. Chiedo che venga 

rettificato un passaggio del mio intervento dell’8 agosto, in cui dicevo di essere 

Consigliere Comunale dal 1977, è 1997. C’è stato un lapsus. Grazie.  

 

 

PRESIDENTE 

   Rettifichiamo. Quindi, se non ci sono altre rettifiche, altre correzioni, io 

procederei con la votazione.  

 

   Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in 

votazione, per alzata di mano, il punto nr 3 all’ordine del giorno in 

trattazione.  

 

 

PRESIDENTE 

   Il Consiglio approva all’unanimità.  

   Passiamo adesso, ad una domanda di attualità, che è pervenuta stamattina 

dal Partito Democratico, che invito a leggere e ad illustrarci. Chi la illustra? 

Prego Consigliere Rogoli.  
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Consigliere ROGOLI 

   Grazie Presidente. Un saluto alla Giunta, ai colleghi Consiglieri Comunali. un 

saluto e un augurio di buon lavoro al nuovo Segretario. E un saluto al pubblico 

che ci ascolta in aula e in radio.  

   In data 24 settembre 2019, in seguito ad una nota stampa dell’associazione 

l’Alveare Mesagne Bene Comune, da tempo impegnata sul tema dell’utilizzo e 

della valorizzazione di luoghi di proprietà comunale, che risultano 

sottoutilizzati, gli organi di informazione locale hanno dato notizia della 

mancata partecipazione del Comune di Mesagne al bando regionale Luoghi 

Comuni, diamo spazio ai giovani.  

   Atteso che in data 14 dicembre 2018 si teneva a Mesagne un incontro 

pubblico alla presenza del Consigliere Regionale Mauro Vizzino, per presentare 

la suddetta iniziativa della Regione Puglia. 

   Che in data 20 dicembre 2018, con una delibera di Giunta, la nr 237, il 

Comune indicava lo chalè situato nella villa comunale, la pinacoteca e Palazzo 

Ricco quali luoghi da candidare al suddetto bando. 

   Che in data 21 dicembre 2018 l’allora e attuale Assessore Anna Maria 

Scalera dichiarava a mezzo stampa: “questa è di fatto la missione di Antenna 

PON ed è per questo che abbiamo deciso di esserne protagonisti” e che lo 

stesso giorno l’allora e attuale Assessore Maria Teresa Saracino dichiarava: 

“questo è un bando che aprirà un percorso per i giovani che con le loro idee 

saranno protagonisti e progettisti di tre strutture comunali”. 

   Considerato che, in ultimo, alla data 18 settembre 2019 sono otto gli spazi 

assegnati ad organizzazioni giovanili: sei nel basso Salento, uno in Provincia di 

Bari, uno nel Tarantino. Nello specifico, un centro di aggregazione giovanile a 

Spongano, tre palazzi nobiliari a Galatone, Leverano e a Bitonto, due musei a 

Guagnano e a Tuglie, un teatro a Leverano e un antico ricovero a Martina 

Franca. 

   Tutto ciò premesso e considerato si chiede:  

- quale sia lo stato dell'arte e se risponde al vero la notizia che il Comune 

di Mesagne non ha mai candidato luoghi indicati, non consentendo 

quindi ai soggetti interessati di presentare progetti sulla valorizzazione e 

sull'utilizzo di questi immobili di proprietà comunale;  

- di chiarire eventualmente i motivi della mancata partecipazione al bando 

in questione, tanto nell'ultimo scorso della scorsa consiliatura quanto 

nell'avvio della nuova, che vede comunque coinvolti nel ruolo di 

Assessore tre dei cinque componenti della precedente Amministrazione, 

seppur con deleghe diverse; 

- come intende procedere questa Amministrazione, considerato che stando 
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a quanto risulta al sottoscritto, è ancora possibile per i Comuni 

candidare immobili appartenenti al patrimonio comunale.  

   Grazie. 

 

 

PRESIDENTE 

   Grazie Consigliere. Per l'Amministrazione risponde l’Assessore Scalera. 

 

 

Assessore SCALERA 

   Buonasera a tutti e benvenuto al nuovo Segretario, a cui auguro buon lavoro. 

   Io ringrazio il Consigliere Rogoli e il Partito Democratico, che ci permette di 

fare chiarezza intorno a questo tema e che permette anche di far tornare questo 

luogo, il Consiglio Comunale, luogo di discussione e di confronto, di 

chiarimento e anche di proposta. 

   Con delibera di Giunta nr 237/2018, su proposta dell’area socio-culturale, la 

Giunta Molfetta decideva di partecipare al bando di cui parlava il Consigliere 

Rogoli, individuando tre immobili.  

   A marzo la responsabile del procedimento, sempre area socio-culturale, 

candida i tre beni, dando seguito al mandato della Giunta. 

   Il 26 giugno 2019 la Regione ci invia una nota, chiedendo integrazioni di 

natura tecnica da inviare entro l'11 luglio. 

   In particolare, la Regione ci richiede una dichiarazione che attesti l’attuale 

idoneità e che la funzionalità dello spazio candidato per lo svolgimento di 

attività di pubblico interesse, indipendentemente dalle specifiche attività 

progettuali che saranno oggetto di progettazione e per le quali potranno 

rendersi necessari adeguamenti alle normative di settore o ulteriore materiale 

fotografico e poi chiaramente in merito convenzione, comodato, concessione in 

base al quale l'immobile, oggetto di candidatura, viene al momento utilizzato 

dall'associazione ex Agenti di Polizia in pensione e la sua relativa durata e 

scadenza. 

   Inoltre, ci chiede l'elenco completo degli arredi e attrezzature eccetera 

eccetera. 

   Rispetto a questa nota, l'ufficio tecnico ritiene di non essere nelle condizioni 

di fornire alcune integrazioni richieste per alcuni impedimenti di natura 

tecnica, che riguardavano gli immobili. 

   Per questa ragione, il 12 luglio 2019 la Regione, con una nota che ci invia, 

ritiene le tre candidature non non ammesse ma non valutabili per la mancanza 

della documentazione richiesta che non eravamo in grado di presentare. 
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   Proprio per questa ragione, l'Amministrazione Comunale e nello specifico 

l'Assessorato al patrimonio, ha avviato una puntuale ricognizione di tutti i beni 

di proprietà comunali, per offrire una programmazione puntuale ed oculata, 

che permette all'Amministrazione di partecipare a eventuali bandi ancora 

aperti, ma anche di programmare in maniera seria, per non incappare 

evidentemente in situazioni come questa. Grazie. 

 

 

PRESIDENTE 

   Grazie Assessore. Il Consigliere Rogoli può replicare, se è soddisfatto o se non 

è soddisfatto.  

 

 

Consigliere ROGOLI 

   Purtroppo, giorno un po' mi amareggia la risposta, perché evidentemente non 

siamo nelle condizioni per cogliere un'occasione importante per quanto le 

informazioni che io avevo richiesto, le ho ottenute, però prendo atto di una 

situazione della quale avrei preferito non prendere atto. Grazie.  

 

 

PRESIDENTE 

   Grazie.  

   Passiamo al punto nr 4 all’ordine del giorno.  
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Punto nr 4 all’ordine del giorno: 

   Revisione delle partecipazioni ex art. 24, D.Lgs 19 agosto 2016 n.175 – 

Ricognizione partecipazioni possedute 

_________________ 

 

 

PRESIDENTE 

   Vi ricordo che l’argomento è stato discusso nella Seconda Commissione 

Consiliare Permanente, programmazione e sviluppo economico, il 24/09, con il 

parere favorevole dei revisori dei conti. 

   Passo la parola all'Assessore Semeraro. Prego.  

 

 

Assessore SEMERARO 

   Grazie Presidente. Questo punto all’ordine del giorno, trae origine dal D. Lgs. 

118/2011, che ha dettato apposite disposizioni in materia di armonizzazione 

dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio per gli enti locali e per i loro 

organismi. 

   L’art. 11/bis di tale decreto prevede la redazione da parte dell'ente di un 

bilancio consolidato con i propri enti ed organismi strumentali, con le aziende e 

con le società controllate e partecipate, secondo le modalità e i criteri 

individuati nel principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato, 

di cui all'allegato 4/4 del medesimo decreto. 

   Ai sensi del punto 3 del citato principio contabile, prima di predisporre il 

bilancio consolidato, gli enti capogruppo definiscono il perimetro per il 

consolidamento dei conti, mediante, tra l’altro, la predisposizione di due 

distinti elenchi concernenti il primo le aziende, gli enti e le società che 

compongono il gruppo amministrazione pubblica, evidenziando gli enti e le 

aziende e le società che a loro volta sono a capo di un gruppo di 

amministrazioni pubbliche o di imprese. 

   Il secondo elenco deve riguardare gli enti, le aziende e le società componenti 

del gruppo compresi nel bilancio consolidato. 

   La Giunta Comunale, con la delibera 54 del 13 settembre, ha approvato la 

delibera che fa riferimento a questo punto all'ordine del giorno, individuando 

gli enti e le società partecipate costituenti il gruppo amministrazione pubblica 

del Comune di Mesagne per l'esercizio 2018, con il quale vengono individuati 

gli enti partecipati in autorità idrica pugliese, con la partecipazione dello 0,68% 

e il consorzio volontario l’iter2, con la partecipazione del 31,50%. 

   Nella stessa delibera gli stessi sono considerati irrilevanti ai fini del perimetro 
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di consolidamento dei conti. 

   Ai sensi dell’art. 3.1 del principio contabile detto in premessa, gli enti e le 

società del gruppo Amministrazione Pubblica, possono non essere inseriti 

nell'elenco degli enti compresi nel bilancio consolidato, quando il bilancio di un 

componente del gruppo è irrilevante e sono considerati rilevanti, con 

riferimento all’esercizio 2018 i bilanci che presentano per ciascuno dei seguenti 

parametri, un’incidenza inferiore al 3% sul totale dell'attivo del patrimonio 

netto o del totale dei ricavi. 

   Occorre, quindi, una delibera del Consiglio Comunale che richiamata la 

delibera di Giunta nr 54 di riferimento, approvi la ricognizione delle 

partecipate. 

   Come ha detto il Presidente, il collegio dei revisori dei conti, con verbale nr 7 

del 16 settembre ha espresso parere favorevole alla proposta di deliberazione, 

così come la Seconda Commissione Consiliare ha affrontato e discusso 

l'argomento nella seduta del 24 settembre. 

   Pertanto, chiedo al Consiglio Comunale di approvare, come da ordine del 

giorno, la ricognizione delle partecipazioni del Comune alla data del 31-12-

2018, accertando l’irrilevante e quindi l'esito negativo, come da deliberazione di 

Giunta nr 54 del 13 settembre 2019, allegata alla presente e che ne costituisce 

parte integrante e sostanziale. 

   Chiedo altresì, la immediata eseguibilità della delibera che andiamo ad 

approvare. Grazie.  

 

 

PRESIDENTE 

   Grazie Assessore. Dichiaro aperta la discussione. 

   Non ci sono interventi? Quindi, dichiaro chiusa. Ci sono dichiarazioni di 

voto? Nessuna dichiarazione di voto, passiamo alla votazione del punto nr 4 

all’ordine del giorno.   

 

   Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in 

votazione, per alzata di mano, il punto nr 4 all’ordine del giorno in 

trattazione.  

 

 

PRESIDENTE 

   Il Consiglio approva all’unanimità. 

    Votiamo per l’immediata eseguibilità.  
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   Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in 

votazione, per alzata di mano, l’immediata eseguibilità del punto nr 4 

all’ordine del giorno in trattazione.  

 

 

PRESIDENTE 

   Il Consiglio approva all’unanimità.  

   Passiamo al punto nr 5 all’ordine del giorno. 
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Punto nr 5 all’ordine del giorno: 

   Ratifica delibera di Giunta Comunale n. 53 del 13.09.2019 avente ad 

oggetto: “Variazione d’urgenza al bilancio di previsione finanziario 

2019/2021 (art. 175, comma 4 del D.Lgs n.267/2000)”  

_____________________ 

 

 

PRESIDENTE    

   Anche questo punto è stato discusso della Seconda Commissione del 24 

settembre. Anche qui c'è il parere favorevole dei revisori.  

   Ovviamente, questa variazione costituisce contestualmente variazione del 

Piano Triennale delle opere pubbliche per quanto riguarda la parte degli 

investimenti.  

   Prego D’Ancona.  

 

 

Assessore D’ANCONA 

   Grazie Presidente. Sono particolarmente contento in questa giornata, che 

come sapete dai media, è la giornata dedicata all'ambiente, il Fai Day for 

Future e casualmente ci troviamo a discutere di questa delibera di Giunta e 

spero approvata delibera di Consiglio Comunale, dove ci vede partecipe anche 

noi per il futuro dell'ambiente, con un progetto derivante dai fondi del decreto 

crescita messi a disposizione del ministero nell'anno 2019 per progetti di 

efficientemente energetico dei plessi scolastici. 

   Noi per la cifra che ci era possibile avere attraverso questo decreto, sotto i 

50.000 abitanti ovvero € 130.000, abbiamo deciso di candidare la scuola 

materna Cavaliere di via Indipendenza, avendo così un progetto definitivo e 

completo, la sostituzione degli infissi, il cappotto termico, il cambio 

dell’illuminazione dalla vecchia tipologia a quelli a led, tutto questo 

immaginando che sia il continuo di un percorso che questa Amministrazione 

vuole avere per il futuro e soprattutto per i plessi scolastici e per le strutture 

pubbliche in genere, che sono altamente energivore. 

   Andare a lavorare su quelle che sono le spese correnti come spesso si è detto 

in questa assise, andare a lavorare su quelle che sono le spese correnti e 

soprattutto andare a migliorare le condizioni del clima, le condizioni 

dell’inquinamento climatico, ci sembra il cuore di un'Amministrazione che vede 

questi ragazzi che sempre di più si impegnano probabilmente molto molto più 

seriamente di noi adulti, si impegnano per un futuro sempre più verde. 

   Vi chiedo di approvare all'umanità questa proposta, proprio perché è a 



  

 

 

Comune di Mesagne                                                                                                            Seduta Consiliare del 27 Settembre 2019 

 

 

 

15 
Redatto da: Diemme Stenoservice 

 

vantaggio di tutta la cittadinanza. Grazie. 

 

 

PRESIDENTE 

   Grazie Assessore. Dichiaro aperta la discussione. Ci sono interventi? Se non 

ci sono interventi, dichiaro chiusa la discussione. Ci sono interventi per 

dichiarazione di voto? Nessuno intervento, passiamo alla votazione del punto 

nr 5 all’ordine del giorno.  

 

   Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in 

votazione, per alzata di mano, il punto nr 5 all’ordine del giorno in 

trattazione.  

 

 

PRESIDENTE 

   Il Consiglio approva all’unanimità. 

    Votiamo per l’immediata eseguibilità.  

 

   Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in 

votazione, per alzata di mano, l’immediata eseguibilità del punto nr 5 

all’ordine del giorno in trattazione.  

 

 

PRESIDENTE 

   Il Consiglio approva all’unanimità.  

   Sono le ore 16:42, considero terminata la seduta. Grazie a tutti.  

 

 

 

I lavori del Consiglio Comunale terminano alle ore 16:42 


